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Ministerium für Finanzen | Schlossplatz 4 (Neues Schloss) |  

70173 Stuttgart 

 

Präsidentin des Landtags 

von Baden-Württemberg 

Frau Muhterem Aras MdL 

Haus des Landtags 

Konrad-Adenauer-Str. 3 

70173 Stuttgart 

 

nachrichtlich: 

Staatsministerium 

Baden-Württemberg 

 

Name: 

Telefon:  

E-Mail:  

 

Geschäftszeichen:  

 (bei Antwort bitte angeben) 

 

Datum: 19. Februar 2025 

Kleine Anfrage des Abgeordneten Friedrich Haag FDP/DVP 

 Wirtschaftliche Lage und Zukunftsperspektiven in der Wilhelma Stuttgart 

 Drucksache 17/8238, Schreiben vom 30.01.2025 

Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

das Ministerium für Finanzen beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 

1. Wie hoch fiel das finanzielle Defizit der Wilhelma in den letzten fünf Jahren aus (exakter 

Betrag in Euro, aufgeschlüsselt nach Jahren)? 

Zu 1.: 

Jahr 2020 2021 2022 2023 2024 

(Vorläufig*) 

Betrag 

in EUR 
21.703.500,00 18.902.600,00 16.093.406,00 15.412.700,00 13.962.200,00 

*Der für 2024 genannte Betrag ist vorläufig, da der Wilhelma noch nicht alle Jahresabrechnungen vorliegen. 

Das finanzielle Defizit wird regelmäßig durch den Zuschuss aus dem Landeshaushalt 

ausgeglichen. 
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2. Wie haben sich die Energiekosten der Wilhelma in den letzten fünf Jahren entwickelt? 

Zu 2.: 

Jahr 2020 2021 2022 2023 2024 

(Vorläufig*) 

Energiekosten 

in EUR  3.053.198,55 2.286.010,89 3.823.613,32 2.944.913,21 2.897.211,59 

*Der für 2024 genannte Betrag ist vorläufig, da der Wilhelma noch nicht alle Jahresabrechnungen vorliegen. 

Die Energiekosten bestehen aus Aufwendungen für Strom, Fernwärme, Wasser und 

Abwasser. 

3. In welcher Höhe hat sie finanzielle Mittel für die Parkpflege der Wilhelma in den letzten 

fünf Jahren bereitgestellt (aufgeschlüsselt nach Jahren)? 

Zu 3.: 

Jahr 2020 2021 2022 2023 2024 

(Vorläufig*) 

Zuschüsse 

für Park-

pflege in 

EUR  

4.661.863,26 4.507.837,45 4.620.808,79 4.874.847,89 5.413.100,00 

*Der für 2024 genannte Betrag ist vorläufig, da der Wilhelma noch nicht alle Jahresabrechnungen vorliegen. 

4. Gibt es Überlegungen, die Rechtsform der Wilhelma zu ändern, um die wirtschaftliche 

Eigenverantwortung zu erhöhen und das Defizit zu verringern (bitte unter Angabe der 

diskutierten Modelle)? 

Zu 4.: 

Nein. 
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5. Inwiefern sieht sie eine Einschränkung künftiger geplanter Projekte in der Wilhelma 

durch Einsparungsmaßnahmen der Landesregierung gefährdet? 

6. Inwiefern sieht sie die allgemeine wirtschaftliche Lage der Wilhelma durch 

Einsparungsmaßnahmen der Landesregierung gefährdet? 

Zu 5. und 6.: 

Mit dem Doppelhaushalt 2025/2026 wurde die Wilhelma mit den notwendigen 

finanziellen Mitteln ausgestattet, um langfristige Prozesse und Projekte sicherzustellen.  

 

7. Wie hoch beliefen sich die Patenschaftsgelder (für Tiere und Pflanzen) in der Wilhelma 

in den letzten fünf Jahren (aufgeschlüsselt nach Jahren)? 

Zu 7.: 

Jahr 2020 2021 2022 2023 2024 

(Vorläufig*) 

Patenschaften 

Tiere in EUR 176.321,00 239.122,00 182.907,57 291.937,74 268.671,34 

Patenschaften 

Pflanzen in EUR 3.455,00 2.450,00 2.855,00 6.000,00 5.950,00 

*Der für 2024 genannte Betrag ist vorläufig, da der Wilhelma noch nicht alle Jahresabrechnungen vorliegen. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

gez. Gisela Splett 

Staatssekretärin für Finanzen 


